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A kiadásért felelős a szerkesztő: Csongrád, Templomtér 91. szám, hová a lap szellemi 
részét illető minden közlemény intézendő.

Megjelen minden vasárnap reggel. HEGYI KIADÓHIVATAL:
Hirdetéseket úgy a kiadóhivatal, mint a » 

ügynökség Budapesten jutányosán vesz
Reiter «- 
fel.
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Csongrád, Magt-ár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

Elvadult erkölcsök.
Mialatt a kormány a polgári há­

zasság és polgári anyakönyvek be­
hozatalát czélzó politikájának bizal­
mat szazaztat megrendelés utján a 
törvényhatóságokkal, Budavár ha­
gyományos csendjét rémes eset za­
varja fel, mely lázas izgatottságba 
hozta az egész országot, sőt a hir 
az ország határain túl is megdöb- 
bentőleg hatott.

Folyó hó 10-én délben ugyanis 
merénylet történt az ország legelső 
főpapjának, Vaszary Kolos eszter­
gomi bibornok-érsek, az ország her- 
czegprimásának élete ellen, s ha az 
isteni gondviselés úgy nem intézi 
az ő csudálatos utait, hogy a fő­
papnak szánt öt halálos késszurást 
a főpapi magán titkár, Kohl Medárd 
benczés szerzetes, saját testével fogja 
fel, az ország közszeretetben és tisz­
teletben álló főpapja áldozatul esik 
a leggyalázatosabb merényletnek.

A dolog úgy történt, hogy a bi- 
bornok-érsek budavári igénytelen 
hajlékában minden hétfőn déltájt 
kihallgatást szokott adni, melyre a 
múlt hétfőn Csólics Mihály ráez 
származású, volt priniásijpinczemes- 
ter is jelentkezett azért, hogy mert 
az uj prímás alatt hűtlensége miatt
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JHCoclc János
országgyűlési képviselő szent beszéde 

Csongrádon 1893. április 2. — Gyorsírással jegyzetté:
Bába Imre gymn. VI. osztálybeli tanuló.

(Folyt.)
Midőn Krisztus föltámadt, bebizonyította 

isteni eredetét. De most, midőn XIX. száz 
év választ el bennünket Krisztustól, mikor 
az Üdvözítő itt a földön járt, most, XIX. 
száz év után , midőn a természettudomány 
megismerteti nagy vívmányait a világgal, 
sok szív nem hisz Krisztus istenségében. 
Oh! hány embert találhattok, ki nyíltan 
bevallja, hogy ő csudákat nem hisz, mert 
még egyetlen csudás eseményt 
sem látott, rendkívüli dolgot nem ta­
pasztalt. Édes atyámfiai! A csuda oly rend­
kívüli esemény a természetben, melyét az 
Isten végtelen hatalmának és mindenhatósá­
gának nyilvánítása végett hoz létre.. Mert 
hogy a mi eszünk teljes világosságban lássa 
a dolgokat, lelkűnknek isteni bizonyságra 
van szüksége, hogy a csuda csakugyan le­

állásából el bocsáttatott, kérvényt ad­
jon be a főpaphoz, hogy őt fogadja 
még egyszer kegyébe s helyezze 
vissza előbbeni állásába.

Kohl Medárd titkár vezette a kér­
vényezőt a herczegprimás elé, ki 
atyai jóindulattal hallgatta végig 
hosszas panaszát s átvevén Írásos 
kérvényét, megígérte neki, hogy 
meg fogja ügyét vizsgálni.

A neki vadult ember azonban azon­
nali választ követelt, s mialatt a 
prímás az átívelt Írással a belső 
szobája felé indult, a feldühödött 
kérvényező utána akart rohanni, s 
mert a primási titkár útját állotta, 
kirántott késével ezen ejtett öt ha­
lálos sebet.

A letartóztatott gonosztevő a vizs­
gáló bíró előtt épen nem csinált 
belőle titkot, hogy ama késszurások, 
melyeket a titkár öntestével hősie­
sen fölfogott, az agg prímásnak voltak 
szánva, hogy őt, mint kenyerének 
vélt elvévőjét, az élők közül eltegye.

És hogy mily megfontolva haj= 
tóttá végre gonosz szándékát, eléggé 
sejteti azon körülmény, hogy zse­
bében levélkét rejtegetett, melyben 
családját az esztergomi fő káptalan­
nak és az uj prímásnak gondoskor 
dásába ajánlja.

lentől ered. Sok ember van, ki isteni ta­
noknak hirdeti a saját böleseségét.

Krisztus földi életében istenségének leg­
fényesebb bizonyítékát adta nemcsak azon 
tények által, melyekkel az igazságot hir­
dette és a melyeket a világ még ma is hisz? 
hanem különösen azon csudák által, melye 
két lépten-uyomon müveit. Hogy pedig Krisz­
tus csudákat tett, ezzel még tán nem lenne 
istensége valósággal bebizonyítva, de az ál­
tal, hogy azon csudát végbevitte, melyet 
emberi erő azelőtt még az istenség segítsé­
gével sem tudott soha teljesíteni, hogy t. i. 
a legnagyobb rósz, a halál felett győzedel­
meskedett, ez által — mondom — tisztán 
előttünk áll istensége.

Ha tán még nem lenne elég a szent 
könyv bizonysága, azt hiszem elég a sok 
vértanú, kik vérükkel pecsételték meg szent 
meggyőződésüket, kik gyakran keresztre 
feszittettek, keserű halált szenvedtek és a 
kínok között erősítették meg hitüket és a 
kik a legnagyobb szenvedések daczára bát­
ran kimondották:, mi Krisztusban hiszünk! 
Hát ez, emberek tanúskodása nem érdemel 
annyi hitelt, mint azon égy ember tagadása, 
ki nem 'meggyőződésből'beszél, 'hanem csak

A lapok szörnyű fölháborodással 
Írnak a rémitő esetről, -- a mint 
hogy meg is kell attól borzadnia min­
den jó léleknek, — a nélkül mégis, 
hogy figyelemre méltatnák annak 
lélektani okait.

Mi az esetben a vallásosság meg­
fogyatkozásának és az erkölcsök el- 
vadulásának látjuk kiáltó jelenségeit.

Fráter György esztergomi érsek 
meggyilkoltatása óta (1551. decz. 
17-én) a mai napig nem mutat fej ese­
tet a magyar történelem, hogy valaki 
a széles magyar hazában főpapja el­
len emelte volna fel gyilkos szándék­
kal kezeit. S valóban óriási vadság is 
kívántatik ahhoz, hogy valaki azon 
szándékkal lépjen főpapja elé, hogy 
kését annak szivében megforgassa.

Ezt a vadságot, mely ellentétben 
áll az emberi természettel, nem le­
het máshonnan kimagyarázíflf Thint 
az Istenben való hit s az ezen ala­
puló erkölcsök teljes megfogyatko­
zásából ; mert ha nem retteg a bű­
nös azon igaz bíró kérlelhetetlen 
büntetésétől, a ki testet és lelket a 
gehenna tüzére vetheti, nincs tovább 
semmi erő és hatalom, mely fék­
vesztett indulatainak gátat vethetne.

A hol nincs Istenben való igaz 
hit, ott eltompul a lelkiismeret szó-

azért, mert a szive rósz ? Hanem atyámfiai! 
a mai világban bizonyára több hitelt talál 
az ilyen elbizakodott, eltévelyedett ember 
beszéde, mert ez jobban tetszik az emberi 
elmének.

De vegyük például, hogy ma is egy 
haldokló ember vallomása a törvényszék 
előtt eskü hitelességével bir, mert ki téte­
lezné fel, hogy egy ember, kit még csak 
pillanatok kötnek az élethez, hazudjék? Egy 
haldokló ember vallomása, bármily gonosz 
volt is életében, bizonyára esküvel ér fel. 
Hát akkor e szent életű, jámbor emberek 
vallomása, haláluk óráján tett bizonysága 
nem volna hitelt érdemlő ?

Krisztus egy szavával betegeket gyó­
gyított meg, háborgó tengert csillapított le, 
halottakat támasztott fel és több más csu- 
dálatra méltó dolgot müveit. Hogy pedig e 
csudákat végbevitte, világos bizonyítéka an­
nak, hogy isteni erő lakozott benne, a csu­
dák csak nekünk felfogkatlanok ; Isten előtt 
nem rendkívüli dolog a csuda. Hát rendkí­
vüli dolog-e előttünk, hogy a fazekas, vagy 
szobrász a holt anyagból keze munkájával 
és lelke művészetével oly nagyszerű dolgokat 
hoz létre? Hát csudálatos ez előttünk? Bi-



Negyedik évfolyam. __________ _

7ata. mely bennünk az Isten szavát 
képviseli. Meglazulnak a családi elet 
kötelékei, elzüll a? emberi társada­
lom és fenekestül fordul föl az ei - 
leölési világrend, mely az országok 
és trónok egyedüli biztos ved bástyája.

A bit kötelékei nélkül, mint a 
nagy franczia forradalom története 
tanulságosan bizonyítja, nincs az a 
vadállati kegyetlenség, melyre az 
erkölcsi mivoltából kivetkezett ember 
képes nem volna, mert Istenben 
vetett hit nélkül nem bírja az em­
ber elviselni az élet nyomorúságait, 
a létért való küzdelmet, hanem az 
erőszak fegyvereihez nyúl, hogy 
azokkal szerezze meg magának az 
önfentartás eszközeit.

Ezen lélektani következményeket 
látjuk mi az előadott szörnyű eset­
ben szembeszökőig kidomborodni 
és mégis a mai állami kormányzat 
csupán megtévedt taktikából kézzel- 
lábbal a vallásos hit lerontásán dol­
gozik és ez által akaratlanul is útját 
egyengeti egy beláthatlan következ­
ményű veszélynek, mely okvetlenül 
a közerkölcsiség, a társadalmi rend 
ezen alapjának elfajulására vezet.

A szabadelvüség czime alatt át 
akarja hozzánk plántálni a franczia 
forradalom leányát, a polgári házas­
ságot, mely az ország népének ugyan 
nem kell, nincs is rá előkészítve, 
sőt nagy rázkódások, a vallásos hit 
megrendülése nélkül, be sem lehet 
hozni, csak azért, hogy az erkölcsi 
alapot nélkülöző többség a hatalmat 
továbbra is megtarthassa.

S mivel ennek a tervnek püspö­
keink ellene mondottak ép azon ve­
szélyekre való tekintetből, melyek 
ezen indokolatlan újítás folytan né­
pünk vallásos hitét fenyegetik, a 
vallásügyi miniszter az országház-

tiszavidék.

ban kih ivó lag leleplezte és pelen= 
gére állította a kath. püspöki kart, 
tehát azon püspököket, a kiket a ha­
talom, mint Csongrádon is tapasz^ 
taltuk, kortes eszközöknek használt 
fel a maga czéljaira.

Csudádé aztán, ha a nagyok pél­
dájából a kicsinyek is okulnak? Ha 
akkor, mikor Csáky vallásügyi mi­
niszter erkölcsileg akarja a püspö 
köket tönkre tenni az országházban, 
Csólics Mihály, a hütelen sáfár, meg 
följogosítva érzi magát boszuja által 
arra, hogy kését a prímás szivébe 
merítse ?

Azért a fölmerült szörnyű esetből 
mi azon hasznos tanulságot vonjuk 
le, hogy hagyja meg az ország a 
nép vallásos hitét a maga érintetlen 
tisztaságában s hívatlan újításokkal 
ne rendítse meg annak alapjait; mert 
ez a vallásos hit az erkölcsi rend 
alapja, a trónok támasza és az or­
szágok véd bástyája.

Abból a valláserkölcsi háborúból, 
melybe a hatalmasok akarják most 
taktikából a mi kis poliglott (sok­
nyelvű) országunkat dönteni, a ha­
talmas Németcsászárság már régen 
kiábrándult, még pedig keservesen, 
a császár élete ellen intézett két­
szeres merénylet árán ábrándult ki!

A merénylet faka:ztotta ártatlan 
vér nálunk is kicsordult. A legfőbb 
ideje tehát, hogy föleszméljünk er­
kölcsi bajainkban és lássuk a ve­
szedelmet, mely elnyeléssel fenyeget. 
A baj gyökeres orvoslást igényel, 
tehát azt ne a polgári házasság ku­
ruzsló szereivel, hanem az emberi 
szív gyógybaizsamával, a vallásos 
hit ápolásával gyógyítsuk, mely egye­
dül képes az emberi lélek vádi in­
dulatait megszelídíteni.

20nyara, de nem csuda! Hát nem használ­
hatja-e fel az Isten tetszése szerint a ter­
mészet erőit? Nincs-e minden hatalom az ő 
kezébe letéve ? Nem rendelkezhet]'k-e ezek 
felett ép úgy, mint a fazekas az agyagot 
telszése szerint gyúrja, idomítja a legkülön­
bözőbb alakká?

És csakugyan a csudák valóságában az 
emberi szív egy perczig sem kételkedhetik. 
Lássunk például egy esetet. Egyik család­
tag veszélyes betegségbe esett és azon pil­
lanatban, midőn már-már elszakad keblünk­
ről, kit az életnek neveltünk, bizalmunkkal 
nem fordulhatunk máshoz, mint a leghatal­
masabb Istenhez, az élet és halál urához, 
mert az orvosok már lemondtak a remény­
ről Egy anya egyetlen gyermeke halálos 
beteg. Az orvosok megmenthetlennek nyil­
vánítják. Az anya kétségbeesésében az oltár 
elé borul és összetett kézzel könyörög az 
Istennek, mentse megfegyedüli reménységét! 
Az orvosok komoly arczczai mondják neki, 
hogy a könyörgés mind hiábavaló, mert az 
Isten csudát nem tesz. Ha most kérdezné­
tek, az anya igaz szívből ezt fogja mondani: 
En nem tudom, történnek-e csudák, vagy 
nem; csak azt tudom, hogy a szeretet és

hatalom Istene lehetetlen, hogy irgalmasan 
csudát ne műveljen ily nagy könyörgés és fáj­
dalom láttára! As a szív gondolatai csak­
ugyan mindig igazak, mig az értelem sok- 
szoi a hamisság útja. Lelkűnkben azonban 
van egy kis bíró, ki, ha nem jó utón járunk, 
rögtön hallatja figyelmeztető szavát. Szózata 
figyelmeztet bennünket: Nem igaz, bogy te 
nagy ember vagy az emberek lelke téved, 
haszontalan ember vagy! Ájtatos hallgatóim: 
Elégedjetek meg azon érvvel, hogy midőn 
az ilyen szájhős ember igy tesz, nem meg 
győződé iből teszi, hanem mert a mai világ­
ban müveit embernek sem tartják, a ki nem 
istentagadó.

Csuda minden a világon, de nekünk nem 
csuda azért, mert szemünk megszokta. Egy 
kis magot az erdő talajába ültettek. Egy­
szer csak erjedni, rothadni kezd és uj életet 
vesz az anyaföldből Isten mindenható ereje 
által. Hisz az ember is uj életbe lép, midőn 
teste rothadni kezd! Kevés idő múlva a kis 
magból előtör az élet, lesz belőle a százados 
tölgy, mely daczol a viharral és égiháboru • 
val. Vájjon ez nem csuda ? Nem, a mi sze­
münkben, mert már megszoktuk. Az lenne 
csuda, ha a fenyő, mely eddig a földben

16-ik szám.

Ezredéves kiállítás. A kiállítási terüle­
ten egyesek által létesítendő pavillonok és 
egyéb építkezéseket illetőleg már most élénk 
az érdeklődés. Minthogy pedig a kiállítási 
terület végleges megállapítása előtt a kiállí­
tási főépületeken kívül a magán-épületek 
és pavillouokra nézve is kellő tájékozással 
kell bírnia a kiállítási országos bizottság­
nak, az igazgatóság felkéri mindazon tár­
sulatokat, testületeket, ezégeket és magá­
nosokat, kik és a melyek a kiállítás czél­
jaira szolgáló pavillonokat és egyéb építke­
zéseket, úgy nemkülönben kávéházakat, ven­
déglőket és efféléket terveznek, hogy ebbeli 
szándékukat az épület rendeltetésének és 
alapterületének megjelölésével a kiállítás 
igazgatóságával, folyó évi április hó 30-ig 
közölni szíveskedjenek.

A primis elleni merényletről a „Ma­
gyar Állam“ czimü, budapesti nagy kath. 
napilap, mely az ország kath. ügyeit min­
denkor helyes szempontból szokta volt bí­
rálni, április 12 én megjelent számában a 
következő feltűnést keltő sorokat közli:

„A szomorú esetnek előzményeit nem 
kutatjuk, de kérünk mindenkit, a kit illet, 
vonják le a megdöbbentő esetből az erkölcsi 
tanulságot, mert a seb ma már nyíltan szól, 
hogy az uj rendszer, az áldott emlékű Si­
moniak (Vaszary elődje volt a primási szé­
ken. Szerk.) rendszerével való szakítás sem 
eiKölcsi, sem anyagi kincseket nem tud fel­
mutatni, keserít, gyilkos merényletekig ke­
serít a nélkül, hogy használna. Az a meg­
magyarázhat at lan ellenszenv, mely a boldo­
gult Simoniak minden emberét, még a szol­
gákat sem kímélte, bizonyára legmesszebb 
áll az ő szerető szivéről ismert, jóságért 
tisztelt bíborostól, (Vaszarytói. S/erk.) sőt 
még környezetétől is. Ezt az ellenszenvet 
kívülről léha hízelgők csempészték be a hír­
lapokba és az uj intézőkbe, de immár a 
harmadik évnek szomorú tapasztalata mu­
tatja, hogy az uj rendszer nem mindig egy 
a jó rendszerrel. Soká hallgattak a katlio- 
likusok, vissza!artá őket a nyílt panasztól 
a bíboros főpap iránt való tisztelet, de mi­
dőn e téves rendszer még a herczegprimás 
életét is koczkára teszi, az igazságérzet el­
tilt a hallgatástól. Kérjük azért a bíboros 
herczeget, fogadja a hozzá egyenes szívvel, 
igazmondással, de igaz tisztelettel közeledő 
egyházi férfiakat. Válogassa tanácsosait azok 
közül, kik egy oly oszlopot érdemlő, egyházi 
nagyság mellett szerezték tapasztalásukat, 
a minő volt a mi dicső, feledhet len, örökké 
siratott Simor Jánosunk, kinek követése 
nem lealázó, hanem csak fölemelő lehet bár­
mily egyházi férfiúra. Ha az Isten e meg­
próbáltatás árán is, de visszavezeti az egy­
ház kormányába Simor Jánosnak szellemét, 
a kihullott vér áldására lesz a magyar ka- 
tüoliczizmusnak.“

1 volt, holnap fel-alá sétálna. Miért ? Mer 
ilyet még nem láttunk. Mihelyt megszok­
nánk, ez sem lenne többé csuda. Hát csuda, 
hogy az állat sétál? hogy az ember, vad 
állapotából megszelídítve, teherhuzásra, szán- 

I tás-vetésre felhasználja, műveli vele a föl­
det? Az persze csuda lenne, ha egyszer csak 
gyökeret verne lába a földbe !

Csuda minden esemény, mit látunk, a 
mit tapasztalunk. Az Isten ma ép úgy tesz 
csudákat, mint azelőtt. Látjuk például a sok 
bucsujáró és kegyhelyet, mint Lourdes, Radna 
stb., hol az isteni kegyelem folytán naponta 
oly sok ember nyeri vissza testi és szellemi 
képességeit. A lourdesí csudákról angol szak­
orvosok kijelentették, hogy ezek valóban 
csakis Isten mindenhatósága által történhet­
nek, mert olyan betegek gyógyulnak meg 
egy pillanat alatt, kiknek életét az orvosi 
tudomány mai magas álláspontja mellett sem 
tudta megtartani. És hogy mindezen csudák 
Lourdesban valósággal megtörténtek, több 
szakember vallomása után fölvett, hiteles jegy­
zőkönyv bizonyítja. Csuda tehát minden évben 
van és az egyház sohasem fogja nélkülözni a 
csudákat, mig Krisztus ßigaz egyháza lesz.

(Folytatása következik.)
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Melléklet a „Tiszavidék'* ]\ évfolvama
Ezen sorok félremagyavázhatlanul adják 

értésünkre, hogy az esztergomi fő egyház- 
megyei kormányzatában Vaszary alatt ugyan­
azon bajok honosodtak meg, melyeket Schus­
ter Konstantin püspök kormányzata léptetett 
életbe sok igazságtalanság s még több elke­
seredés mellett a váczi egyházmegyében, s 
melyeknek egyik tünete volt az ismeretes 
csongrádi levél is A különbség csak az 
hogy itt Schuster Konstantin elfogultságával 
maga csinálja a bajt, Esztergomban pedig 
mások esiualják a Vaszary neve alatt. A 
mi mindenesetre sajnálatos dolog mind a két 
alakban, mert hol keressen akkor jogot, 
igazságot, méltányosságot és emberszeretet,et 
a halandó, ha még az egyházi főméltóságok­
nál sem találja fel azt ?

íme az esztergomi kormányzatban véres 
katasztrófára vezetett a helytelen kormány­
zat, melyből a mi kegyelmes Schuster püs­
pökünk is levonhatná maga részére a hasz­
nos tanulságot, mert mi az esztergomi ba­
jokat a helyzethez viszonyítva, mégis csak 
az angyali állapotnak tartjuk ahhoz a sé­
relemhez képest, mely a mi egyházmegyénk­
ben a köteles segélyzés megvonása által a 
szó szoros értelmében éheukórászszá tette a 
legszegényebb sorsú néptanítókat, kápláno­
kat és plébánosokat csak azért, hogy a ke­
gyelmes püspök ur évenként néhány ezer 
forinttal többet takaríthasson meg a maga 
hasznára.

A mi jó akaróink.
A lap kiadási jogát és az ezzel járó 

felelősséget, miként lapunk homlokán olvas­
ható, tisztelt kiadónktól átvettük. Ezen kü­
lönben lényegtelen változást fontos okok 
tették szükségessé, melyekre nézve tisztelt 
olvasóinknak némi felvilágosítással kívánunk 
szolgálni.

Lapunkat Szilber János addigi szer­
kesztő úrtól múlt évi október végén vettük 
át, még pedig azon czélból, hogy általa ha­
tékonyabban szolgálhassuk azon zászló t? 
melyre Csongrád népének érdekeit irtuk fel 
jelszóul.

A küzdelem elég hevesen indult s abbó^ 
sajnos, a személyi okokat sem leheti telje­
sen kizárni.

A helyzet tisztázása végett el kellett 
mondanunk oly tényeket is, melyeket tisztelt 
ellenfeleink, kivált ott a megyeházán, nem 
szívesen hallottak.

Azért jóakarata (?) gondoskodásukat, 
legkivált mióta a szerkesztés goudjaitjés 
felelősségét személyesen vettük át, kettőzött 
buzgalommal terjesztették ki működésünkre.

Ezen jó akaróink között kiváltképen 
kell tisztelnünk Csat hó Zsigmoud alispán 
urat, ki va’óban lekötelező módon érdeklő­
dik lapunk iránt.

Alig van számunk, melyben egy-két 
czikk, néha három is, ne inkrimináltatnék 
politikai (r) tartalma miatt. Mintha bizony 
nekünk akármi közünk is lehetne az orszá­
gos politikához ?

Különösen politikai tartalmú czikkeknek 
minősíttettek „Pártunk jövője“, „A függet­
lenségi 48-as Népkör“, „Még mindig a réti 
taktika“, czim alatt megjelent czikkeink, 
melyek kizárólag helyi és megyei dolgokkal 
foglalkoztak, mintha bizony a községi és 
megyei kormányzat a magas politika szfé­
rájába tartoznék ?

Ismételve feljelentettünk tehát a szegedi 
sajtó bíróságnál, de az a bíróság soha sem 
a szerkesztőt, hanem mindannyiszor a kiadót 
vonta felelősségre s részben (?) kétszer vét­
kesnek is találta a kihágás vétségében.

Pedig Csat hó Zsigmoud ur sem ártat­
lanabb lapunk tartalmában, mint épen kia­
dónk Sziber János ur, a ki épen csak azt 
nyomatja ki a lapban, a mit a szerkesztőség 
kézirat alakjában a kezébe ád.

Azon oknál fogva tehát, mert az igaz 
ügyért nyílt homlokkal kivárniuk küzdeni, 
s tetteinkért mindenkivel szemben egyedül 
kívánjuk a felelősséget viselni, átvettük a 
lap kiadói jogát s a vele járó felelősséget 
Szilber János úrtól, hogy a kinek baja van 
a „Tiszavidék“-kel, ezentúl számoljon velünk, 
mint a kit jogosan minden irányban egyedül 
terhelhet a felelősség.

Elismerjük, hogy mi nem értünk ahhoz 
a taktikához, melyet tisztelt jóakaró nk el­
lenünk folytatnak, sőt nagy hiba részünkről 
az a leplezetlen őszinteség, melylyel zászlónk 
becsületéért harczolunk. de viszont épen ab­
ban vau erőnk és bátorságunk, hogy nyílt, 
őszinte és becsületes törekvéseinknél fogva 
semmiféle lelepleztetéstől sem rettegünk.

Tisztelt jó akaróink tehát ha szüksé­
gesnek látják, csak folytassák ellenünk a 
deuuucziális nemes (?) mesterségét, minket 
az nem fog megtántoritani feladatunk telje­
sítésében. És igazán elérzékenyedik lelkünk 
azon kegyes gondviselés láttára, hogy raig 
a mi lapunkban politikai czikknek minősítik 
a „Farsangi tréfa nagy böjtben“ czimü köz­
leményt, addig ugyanazon czim alatt hasonló 
tartalmú czikk a „Csongrádi Lap“-ban nem 
volt politikai közlemény ?

Ide jutott tehát a tisztelt alispán ur? 
Ilyen fegyverekkel véli hatalmát megvéd­
hetni ?

Ám tegye! de karakterének ezt a vo­
nását mi valóban nem irigyeljük.

Pákulicz gazdálkodás.
Mióta a keresztény gőzmalom, gazda­

közönségünk ezen sokat Ígérő iparvállalata 
létesittetett, nyolez év telt el az idő kere­
kén, hanem a vállalat még mindig nem bír 
kibontakozni a kezdet nehézségéből.

Pedig Nagypál Imre igazgató azon ha­
tározott Ígérettel vette át az üzlet vezeté­
sét, hogy teljes erővel hozzálát ügyeinek 
rendezéséhez. E helyett azonban úgy bele 
bonyolította a malmot mindenféle perleke­
désbe, hogy azoknak kimenetelét ez idő sze­
rint még csak sejteni sem lehet.

Nekünk ugyan Nagypál Imre személye 
ellen egyáltalán nincs kifogásunk, de annál 
több észrevételünk van az üzlet körüli eljá­
rására, mert az valóságos pákulicz gazdál­
kodás a részvényesek rovására.

Kezdte pedig ezt a pákulicz gazdálko­
dást azon, hogy mihelyt a választási moz­
galmak megkezdődtek, a malomszemélyzet 
nagy részével beszegődött kortesnek a páku 
liezok javára s ettől fogva pákulicz szellem 
uralkodik a malomban egész a mai napig.

A pákuliczok fejével szeret gondolni, 
és pákulicz tanácsosai élni az igazgató ur 
a malomnak minden ügyében. Még a sze­
mélyi dolgokat is úgy igyekszik megoldani, 
a mint a pákulicz szempontok kívánják. Mi 
annál visszataszitóbb, mert a malom végtére 
sem pákulicz üzlet, hanem közös birtoka a 
részvényes közönségnek pártkülönbség né1- 
kül, kik szabadon követhetik meggyőződé­
süket a nélkül, hogy arra Nagypál Imre 
gőzmalmi igazgatótól szabadalmat kérnének.

Minél hatalmasabban nyilatkozik azon­
ban a malom vezetésében a pákulicz szel­
lem, annál fogyatékosabb az üzleti érzék és 
tapintat. Pedig bizony itt szeretnénk leg­
jobban, ha az igazgató ur szájának képes­
ségével produktiv tehetsége is arányban ál­
lana, mert ezt már a részvényesek is meg­
köszönnék.

16-ilí szám;!hoz.
Azonban mit tapasztalunk e tekintetben?
Azt, hogy az igazgató ur csak napról- 

napra élősködik, mint szoktak az élhetetlen 
napszámosok s a malom jövőjét fejleszteni 
és megállapítani egyáltalán nem képes.

Avagy hol vannak azok az összekötte­
tések, melyeket az igazgató ur élelmessége 
a malom fölhalmozódott gabnakészleleinek 
számára teremtett ?

Nincsenek azok sehol sem, mert ha a 
közönség nem volna ráutalva helyzeténél 
fogva a malom készleteinek fogyasztására, 
vág}7 a véletlen nem hozna olykor-olykor 
e&v-egy kereskedőt, Nagypál Imre élelmes­
ségéből ott ehetne még a zsizsik a malom 
gabnakészleteit a magtárban.

Ennek az üzleti képtelenségnek tulaj­
doníthatjuk azt is, hogy az elmúlt őszszel 
az igazgató ur oly későn eszközölte a fa- 
üzlet részére való bevásárlásokat, hogy a 
jég miatt a fát leszállítani nem lehetett, 
hanem az egész télen át Szolnokon kellett 
azt külön díjazás mellett őriztetni. Itthon 
pedig el kellett bocsátani a zsindelykészi- 
tőket, mert nem volt a telepen egy hara- 
pásnyi zsindelynek való fa. Tehát épen ak­
kor szünetelt a munka, mikor olcsó nap­
szám mellett el kellett volna látnia magát 
az üzletnek a tavaszi idényre elegendő meny- 
nyiségü anyaggal.

Az ily nyomorúságos faüzlet élére most 
odaállította az igazgató ur egy tapasztalat­
lan rokonát: Major Jánost, mert a keresz­
tény gőzmalom maholnap csak az igazgató 
ur családjának és hozzátartozóinak lesz, a 
részvényesek rovására megélhetési eszköze.

Oda állította pedig abban a reményben, 
hogy ha nem is ért a kedves rokon az üz­
leti számításokhoz, majd megtanulja idővel? 
még pedig a részvényes közönség számlá­
jára. Az fogja majd megfizetni a tandíját 
Major János tudatlanságának az általa oko­
zandó károk által.

Teszi pedig ezt a pákulicz gazdálko­
dást az igazgató ur akkor, mikor bizonyí­
tékaink vaunak arra, hogy Major János, 
kiről megengedjük különben, hogy jóravaló 
ács lehet, képtelen ily kiterjedt faüzlet ve­
zetésére. Mikor más oldalról kitűnő szakerő 
állana rendelkezésére, hanem persze az a 
szakerő-------nem pákulicz.

A megcsappant jövedelmeknek oka és 
magyarázata tehát nem kizárólag rejlik a 
mostoha viszonyokban, hanem legalább fele 
részben rejlik az üzleti szellem hiányában 
és a pákulicz gazdálkodásban.

Az igazgató urnák főtörekvése volt ed­
dig, hogy kövér osztalék által bekösse a 
részvényesek szemeit s mit sem nyom nála 
az, hogy a dús osztalék mellett május hóban 
már minden valószínűség szerint kölcsönnel 
kell az üzletnek gazdálkodnia.

Hanem ezt az állapotot, ha mindjárt 
évi 700 forinttal jutalmazzák is érte az igaz­
gató urat, soká bírni nem lehet. A perek, 
adósságcsinálás és pákulicz gazdálkodás alap- 
ában támadják meg ezt az iparvállalatot, 
azért felelősség terhe mellett kötelesek abba 
a felügyelő bizottság és választmány még 
idejekorán belenézni, a mikor még lehet a 
bajon segíteni.

Malmos Dániel, 
részvényes.

Habár kissé szigorúnak találjuk a fent 
előadott bírálatot, mégis szükségesnek vél­
jük azt egész terjedelmében közölni, mert 
különben a részvényes közönségre nézve sok 
becses adatot foglal magában. Szerk.



Újdonságok.

— A Vaszary Kolos herczegprimás élete 
tlleu elkövetett merénylet Isten őrködése 
folytán leginkább azon oknál fogva nem si- 
került. hogy a midőn látta Kohl Medárd 
titkár, hogy Csólics Mihály magából kikelve 
a távozó prímás után akar rohanni, meg­
húzta a cselédségnek szóló csenget,yüt s ma­
gát a merénylőre vetette. Mindketten a te­
rem padlózatára zuhantak, miközben a 
merénylő késével öt szúrást ejtett a tit­
káron és pedig kettőt a bordák közötte 
kettőt a hasüregben, egyet a czombon Sze 
lencsére két ó-budai apácza várakozott az 
előszobában, kiket a prímás az általa igéit 
segély ál vétele végett rendelt magához. Ezek 
a zaj és dulakodás hallatára lármát ütöttek^ 
mire a titkár szobájában idéző V a 1 g a 
József nevű búdavárbeli káplán bero­
hant a prímás szobájába s a vergődő tit­
kárt megszabadította a merénylőtől, kinek 
kezeiből e közben a visszatért prímás a kést 
maga ragadta ki, hogy újabb döfést ne ejt­
hessen. Azon közben a szolgák is megjelen­
tek, kik a gyilkost átadták a rendőrségnek, 
a sok vérvesztés miatt elájult titkárt pedig 
a pamlagra helyezték s Varga káplán legott 
rá is adta a feláldozást, mivel úgy látszott,» 
hogy a szerencsétlen utolsó perczeit éli. 
Később azonban magához tért s az előhívott 
oivosok bekötözték sebeit. Azt hiszik, hogy 
a titkár sebei nem életveszélyesek s igy re­
ménykednek felgyógyulásában. A prim ásnak 
a nagy izgalmakon kívül más baja nem tör­
tént. Szerencsés megmenekülése alkalmából 
bálaadó misét tartanak az esztergomi főegy­
házmegye valamennyi templomában. A prí­
mást üdvözlő táviratokkal halmozták el az 
ország minden részeiből. Még a takarékos 
váczi püspök is küldött neki egy 30 kraj- 
czáros táviratot.

— Tanulságos sajtó per. Sima Keren ez 
országgyűlési képviselő urnák sajtóügyi tár­
gyalása volt e hó 6-íin a budapesti sajtóbi. 
lóság előtt, melynek tárgyát a legutóbbi 
szentesi polgármester választás alkalmából 
keli s a „Szentesi Lap“-bau megjelent két 
közlemény képezte. Ezeknek egyike azt ál­
lította a panaszos Tasnády polgármesterről 
hogy arezbőre vastagabb a bivalybőruél’ 
hogy ily körülmények közt elvállalja a pol­
gármesterséget. A másika pedig, hogy ez a 
zsandárszurouyos választás szégyenfoltja 
Szentes városának, tehát Szentes népe tö­
rülje azt le magáról. Az esküdtszéki bírák 
a bivalybőrben nem találtak se rágalmat, 
se becsületsértést, azét*, a vád súlya alól 
Sima Ferenczet egyhangúlag fölmentették 
Ellenben a szégyenfoltban becsületsértést 
láttak s annak folytán Sima Ferenczet 100 
írt fő és 50 frt mellék büntetésben marasz­
talta el a bíróság. Kötelezte továbbá a 17 » 
írtban megállapított eljárási költségek meg­
fizet eseie is. A „Szentesi Lap“ azonban azt 
írja, hogy neki meg ér annyit azon körül, 
mény, hogy az esküdtszék bírói Ítélettel hi­
vatalosan konstatálta, mikép csakugyan bi­
valybőr vastagságú a Tasn ády polgármester 
arezbőre állásába történt visszahelyeztetése 
daczára is. Mi azonban nagyon tanulságos 
nak tartjuk ezen sajtóügy! tárgyalást 1 
mert akkor pályázik ilyeténképeu a páku- 
licztábor Sima Ferencz vagyonára, mikor a 
béke helyreállítása van kiadva jelszónak. 
lHát ilyen utón kétségtelenül helyre fog ál- 
ani a békesség? 2. Mert a bíróság Tasuá- 
dynak megengedte az erkölcsi tanuk alkal­
mazását maga mellett, míg Sima Ferencztől 
feltűnő módon minden bizonyítási eszközt 
.megtagadott. 3. Mert ezen eljárásnál Kiss

Negyedik évfolyam. ^_____ ___
TISZ AVIDÉ K_________

Zsigmond és Bányay József tehát a szeli- 
debb természetű pákuliczok, no meg Stam­
mer Sándor voltak Tasnády erkölcsi tanúi. 
Fekete Márton és a Mátéffíak, meg Mikecz 
Ödön csak azért nem voltak, mert hir sze­
rint lekéstek a vonatról. Ha tehát a szeli- 
debb lelkű pákuliczok is igy bnzgolkodnak 
a béke helyreállításán (?), ha valaha ez 
irányban komoly reményeket lápláltnnk volna 
is, ki kellene abból ezek után ábráuduluunk. 
Azért valamint eddig nem tartottuk, úgy 
ezentúl még kevésbbé tarthatjuk a béke 
helyreállításának hangoztatását másnak, mint 
porhiutésnek a világ szemébe.

— Elitéit párbajozók. Párbaj vét ség miatt 
állottak a budapesti törvényszék előtt e hó 
11-én Sima Ferencz országgyűlési képviselő 
és Lipcsei vfdám a „Nemzet“ czírnii kor­
mánypárti lap belmunkatársa. A párbajra, 
mely egy év előtt történt, azon körülmény 
szolgáltatót okot, hogy Sima Ferenéznék 
valami peres ügye lévén a szegedi törvény­
szék előtt, a „Szegedi Híradó“, melynek 
akkor Lipcsei volt a felelős szerkesztője, 
azt irta felőle: hogy „hiába járja végig Sima 
Ferencz az ország valamennyi törvényszé­
két, becsületét nem fogja helyreállítani soha “ 
E miatt Sima Lipcseit párbajra hívta ki, 
melyet azonban Lipcsei nem fogadott el azon 
ürügy alatt, hogy Simának elintézetlen be­
csületbeli ügye van s e miatt nem párbaj­
képes. Sima azonban nem hagyta annyiban 
a dolgot, hanem ügyét becsiiletbiróság elé 
vitte, mely Károlyi István gróf elnöklete 
alatt kimondotta, hogy Sima becsületéhez 
gavallérság szempontjából szó nem férhet s 
igy ő párbaj képes. Erre a verekedés igen
enyhe föltételek alatt karddal történt, meg 
a Fodor-féle vívóteremben Budapesten s ab­
ban Lipcsei karján könnyű sebet kapott, 
úgy, hogy Sima a párbaj eredményét nejével 
ezen lakonikus táviratban jelezte: Lipcseit 
varrják, én pedig Komjátival (országgyűlési 
képviselő) megyek sörözni! A vétség ügyében 
most mondott, a törvényszék Ítéletet, s a 
fen forgó enyhítő körülmények figyelembevé­
telével Simát 14 napi, Lipcseit, pedig 3 napi 
államfogházra Ítélte. Mivel pedig ezen Íté­
letben mind a királyi ügyész, mind pedig 
az érdekelt felek megnyugodtak, az Ítélet 
legott jogerőre emelkedett.

— Nevezetes biróvalasztás volt e hó 
10-én községünkben. Herke Ferencz lemon­
dott bíró helyét kellett betölteni. Azonban 
nem lévén a választókról hiteles névjegyzék 
összeállítva, az ellenzék e hó 9-én délután 
tartott népes értekezletén abban állapodott 
meg, hogy a törvény szabványai nem lévén 
betarthatók, nem vesz részt a biróválasz- 
táson. Réti Ferencz főszolgabíró azonban a 
választást ennek daczára megtartotta, me­
lyen a 3600 választó polgárból 83-an vettek 
részt, a törvény által megszabott formaságok 
betartásáról azonban szó sem volt. A főszol­
gabíró tehát a választást 9 órakor egy öblös 
szónoklattal megnyitván, kijelentette, hogy 
ámbár joga volna hármas kijelöléssel élni, 
ebbeli jogáról lemond s a választókra bizza 
a jelölést. Mire megindult a találgatás s 
akközben id Piroska István, Csemegi Antal, 
Mészáros Károly, Lantos Antal másod bíró, 
sőt még Szögi Pál tőkegazda nevét is han­
goztatták. Szavazásra aztán a főszolgabíró 
két nevet tűzött ki, t. i. Piroska Istvánét 
és Szögi Pálét, mire a szavazás hiteles név­
jegyzék nélkül eszközöltetett is és Piroska 
István 81, Szögi Pál pedig 2 szavazatot ka­
pott. De a jelöltek mindketten az ellenzék 
árnyalatához tartozván, a föunebb érintett 
megállapodásnál fogva egyik sem jelent meg 
a gyűlésen. Réti Ferencz tehát deputácziót
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küldött a megválasztott Piroska Istvánhoz, 
ki azonban aggkorára való hivatkozással a 
választást nem fogadta el. A főszolgabíró 
tehát a nélkül, liogyjhivatalos tudomást szer­
zett volna Piroska István elhatározásáról, 
uj választást rendelt el, melyen Lantos An­
tal eddigi másod biró választatott meg egy­
hangúlag birónak A>t halljuk azonban, hogy 
a furcsa választás fölebbezéssel fog meg ré­
pái áltatni.

— Bírói mi íősiivány. Tisztelt kollégánk 
a „Csongrádi Lap“ múlt, számában a bírói 
állás betöltéséről czikkezvén, bírói minősít­
vén y tekintetében azon elvet állította fel, 
hogy legyen a biró vagy okos, tanult ember, 
ki a maga lábán tud járni s nincs szüksége 
a jegyző vezetésére; vagy buta, tanulatlan 
ember, ki engedelmes eszköze legyen a jegy­
zőnek. de tudálékos semmi esetre se legyen, 
mert az a legveszedelmesebb. Sem ni kifo­
gásunk sincs ugyan a felállított minősít,vény 
(?) 'ellen, de mégis kérdezzük tisztelt kollé­
gánktól, hogy véleménye szerint a megvá­
lasztott bíró ur melyik minősít vény alá esik?

— Pásztorok felfogadja. Mint múlt 
számunkban jeleztük, e hó 9-én délelőtt a 
községházánál a pásztorok félfogadása vé­
gett birtokossági közgyűlés tartatott, melyen 
lármájuk és rendzavarásukkal különösen ki­
tettek magukért Blázsik Pál és Pap István 
ismert jó firmák, kiket azonban a gazda kö­
zönség a megszégyenítésig kinevetett. A 
gyűlésen az elnök legelőbb is bemutatta a 
birtokossági választmány által javaslatba 
hozott feltételeket, melyekhez a pásztorok 
megválasztatását kapcsolni kívánja. Mint­
hogy e föltételek a gazdaközönség igényei­
nek minden tekintet ben megfelelnek, azokat 
a birtokosság egyhangúlag elfogadta. A 
pásztorok választása is minden nagyobb ne­
hézség nélkül végbement és felfogadtattak 
ökörcsordásnak : Ká;ai István, az öreg ba­
romhoz : Gál János, a százháromhoz: Sze­
nt erédi Gábor, csikósoknak pedig Ben ke Já­
nos és Maszlag Imre.

— Három érdekes irat. E héten a fő­
városi lapokban három, igen érdekes irat 
volt közölve. Az első Tasnády Antal szen­
tesi volt, polgármestertől ered, s mint táv­
irat szószerint igy hangzik : „Szentes város 
mai közgyűlésén (ápril 12-én. Szerk.) Tall ián 
Béla főispán távirati rendeleté alapján tár­
gyaltatott egy, állítólag általam Tallián 
Béla főispánhoz a Szentes város polgármes­
teri állásról benyújtott lemondásom tudomá­
sul vétele és elfogadása. Addig is, mig ezen 
ellenem elkövetett, hallatlan erőszakoskodás 
dolgában a törvényes utón jogorvoslást ke­
resnék, határozottan és nyíltan kijelentem, 
hogy én Tallián Béla főispánnál nevezett 
állásról való lemondásomat soha sem szóban, 
sem írásban be nem nyújtottam. Tasnády 
Antal polgármester.“ A másik, szinte távirat, 
igy szól: „Alispán Szentes. Felhívom, hogy 
Tasnády Antalnak a polgármesteri hivatalt 
24 óra alatt adja át és 48 óra alatt a vá­
rosi közgyűlést hivassa öss e, melyen csupán 
Tasuadynak előttem és ön előtt bejelentett 
lemondása tárgyalható. Tallián főispán.“ A 
harmadik alispáni átirat Buvíáu Lajos szen­
tesi helyettes polgármesterhez, mely azt 
mondja: „Felkérem helyettes polgármester 
mat, hogy a közgyűlést azonnal hívja össze, 
melynek Tasnády Antal polgármesteri hiva­
taláról való lemondása lehet a tárgya. Dr, 
Csató alispán.“ Tehát Tasnády, mikor me­
nesztetik, végső erőlködésében a főispánra 
és alispánra akarja a hazugság vádját hárí­
tani ? Már ehhez csakugyan arezbőr kíván­
tatik.



— Bjtegsegélyzö egyesület. A minisztetium ál­
tal minden iparos segéd és tauonczra kötelező be­
tegségé lyző egyesület sok vajúdás után megalakult 
városunkban, és május hó 1-vel megkezdi működé­
sét. Felhívjuk tehát iparosaink figyelmét, hogy se, 
gédjeiket és tanonczaikat — mielőtt az egyesület 
megkezdené működését — a helybeli ált. ipartestü­
letnél bejelenteni el ne mulasszák.

— Cognac. Évekkel ezelőtt azon nézeten volt a 
nagyközönség, hogy Cognacot — ezen kitűnő élve­
zeti és gyógyitalt — csak Francziaországból lehet 
beszerezni. A mióta azonban gróf Keglevich István 
utódai promontori Cognac gyára kiváló gyártmányait 
forgalomba hozza, a fogyasztók mindinkább arról 
győződtek meg, hogy franczia gyártmány behozatala 
teljesen szükségtelen. Nevezett gyár 1882-ben aia- 
pittatott s a monarchiában a legnagyobb és legje­
lentékenyebb. E gyár a cognacgyártás terén nagy 
érdemeket szerzett, nemcsak az által, hogy soliditá- 
sával és versenyképességével végleg megdöntötte 
amaz előítéletet, mely a belföldi termény iránt úgy 
nálunk, mint a külföldön is uralkodott.

— Kikelet. A főváros nyilvános terei ismét ün­
neplőt öltöttek, még pedig ezúttal újszerűt. A min­
den tekintetben haladás embere, Ilseman főkertész 
e tavaszon jáczint és tulipánokkal ültette be az egész 
Erzaébettér és a többi terek virágrondelláit és e 
hagymásnövények most készülnek fejteni megragadó 
szinpompáju virányukat, mely viráuy csakugyan di­
cséri mestereit, úgy a főkertészt, valamint a Mauth- 
ner magkereskedő czéget, e szép virágú hagymák 
szállítóját. Alcsoportokat hatalmas keretekként gyö­
nyörű bársonyszerü üde-zöld pázsit övezi, melynek 
magvát, valamint eddig 15 éven át, úgy ez évben 
szintén a hírneves Mauthner Ödön czég szállította^ 
mely czég ez irányban is utólérhetetlent nyújt.

Negyedik évfolyam.

CSARNOK.

Születés napod.ra.
Mit adjak néked e nap kedvesem?
Tán drága ékszert? kincset? de ez nincs

[nekem,]
Nir.c' mit adnék e nap emlékeid,
Melyre ha gondolsz, szived föllelkesül.

Kedves virágaim mind elvesztem,
Egy virágom van csak, ez is hervadt szegény, 
E hervadt virágot, árva szivem,
Ha elválalod ezt néked szentelem.

Gondozd e virágot kedves lányka,
S hogy lássék szép kezednek ápolása,
Forró szerelemre, virulásra,
Ébressze föl éjszemed fénysugara.

S háladijul fogadd el szent hevét,
A tiszta, hű szerelmet, mely érted ég;
Az éghez csak érted száll imája,
Hogy teljesüljön lelked édes álma.

Hogy ez életben, e nagy Saharán,
Kedves lányka légy te boldog igazán,
Pótolja a kincset szived erénye,
Ami jót az ég ad, halmozzon el véle.

S fogjon el öröm emlékén a napnak,
Melyen szerelmes szived nekem adtad;
Hisz szeretet, szerelem ad boldogságot,
Ez teremt itt lent tündér szép világot.

N. Déri József.

öreg: lsold.-a.s-
— Irta : Szentkeresity Tivadar. — 

(Folyt és vége.)
Pesten nősültem meg. Nőm német ere­

detű leány volt. Midőn a szabadságharcz 
kitört én is fegyvert fogtam hazám szabad­
sága mellett. Kezdetben Damjanich hadtes­
ténél harczoltam aTáczok ellen a Bácskában» 
később Bem apóhoz kerültem Erdélybe. 
Részt vettem az erdélyi összes nagyobb csa­
tákban. Nagy-Szebennél az ellen kardja em­
lékül homlokomon egy ^kardvágást hagyott, 
mely még most is itt van.
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A világosi gyászos fegyverletétel után 
besoroztak az osztrák hadseregbe, tizenkét 
hosszú évre. És anélkül, hogy Nemes Pan­
non, birtokomon hagyott nőmtől búcsút ve­
hettem volna, Itáliába Veronába vittek.

Itt minden pillanatban ki voltam téve 
az osztrák altisztek gunyjának. És miért? 
Egyedüli vétkem az volt, hogy hazám sza­
badságáért fegyvert fogtam.

Nagy bűn volt ez uram abban az időben.
A szol féri u ói gyászos ütközetben, mint 

súlyosan sebesült az ellen kezébe kerültem, 
hol elfürészelték jobb lábamat Oh mennyit 
kellett szenvednem!

Fél év múlva két görbe botot adtak a 
kezembe és elkísértek az osztrák határszélre. 
Az osztrák katonai hatóság pedig mint 
fegyver alá alkalmatlant egy útlevéllel szél­
nek eresztett.

Pénz nélkül, gyalog tettem meg az utat 
Nemes Paunig. Négy hónapi utazás után 
elértem szülőföldemet.

Szeptember hónap közepe táján volt 
az idő, midőn este nyolcz óra után elértem 
kicsiny falunkat. Csöndes volt minden, úgy 
látszott, hogy kiveszett tiz év alatt a ma­
gyar nóta, mert tiz év előtt még ilyenkor 
vig dal hallatszott az utczákon. Most csak 
egy-egy kutya vakkautott egyet-egyet zör­
gésemre.

Kémlelve néztem körül házam táján 
. . . Istenem! mi más lett az egészen . . . 
Alig lehet rá ismerni.

Az ablakból világosság jött kifelé, Csen­
desen oda léptem s benéztem. Egy katona­
tiszt ült a szobában s egy könyvben lapoz­
gatod Nemsokára egy nőjött be s körülsi- 
mitotta a katona fejét és kopasz homlokát 
megcsókolta. A nőben hitvesem ismertem fel!

Oh mint szerettem volna, ha a csatá­
ban hallok meg, legalább nem kellett volna 
ezt megérnem. Isszonyu kin dúlt kebelemben.

Boszut forraltam a nyomorultak ellen.
A hasadó hajnal ott virradt rám az ab­

lak mellett.
ügy nyolc/, óra felé az udvarról kard­

csörgés hallatszott. Az én várva-várt kato­
nám lépett ki a kis kapu ajtón, Hah! . . . 
nyomorult! s egy pillanat alatt, mint seb­
zett oroszlány ragadtam torkon s vastag 
botommal kivertem lelkét...

A lármára kijöttek a szolgák; de már 
csak urok kiszenvedt tetemét húzhatták ki 
alólam

Kijött az én hűtlen feleségem is. Hogy 
megismert-e nem tudom, de arra emlékszem, 
hogy 6 kiabálta, hogy kötözzenek meg.

Nem ellenkeztem; könnyen megkötöz­
hettek.

Egy év múlva a bíróság gyilkosságért 
halálra Ítélt, de a halálos büntetést a fel­
ség kegyelem utján húsz évi börtönre vál­
toztatta át.

Köszönöm az ilyen kegyelmet, inkább 
százszoros halál, mint egy ilyen kegyelem.

A busz hosszú évet Illaván töltöttem 
ki. Azt mondták becsületes rab voltam és 
szófogadó.

Kiszabadulásom után vissza se mentem 
többé, még a táját is elkerülöm.

Mennyivel lenne nekem édesebb a ha­
lál, mint ez a nyomorult élet.. Megölhetném 
magamat, de nem teszem. Hitvány por, fé­
reg vagyok, nem avatkozhatom az Isten 
golgába. Hiszen most is azért ver, mert 
megelőztem büntető kezét, . .

Ez fáj nekem uram, csupán ez ... Hogy 
az ebet reám uszítják és kidobnak egyes 
házakból azt föl sem veszem.

Itt bevégezte az öreg elbeszélését s 
azután fogta kalapját s könnyezve ment to­

vább, hogy újra, meg újra mondja el az aj­
tók előtt, egy kis darab száraz kenyérért 
az Ur imáját.

Egy hét múlva a tanyák között egy 
megfagyott koldus holttestére akadtak. Én 
a koldusban az öregre ismertem.

így végezte be a szegény hazájáért szen­
vedő ember életét.

«!»

Alól Írott tisztelettel hozom a nagy­
érdemű közönség tudomására, hogy 
Csongrádoii saját házamban állandó

mérnöki irodát
tartok, úgy helyben, mint vidéken 
bármiféle felmérési, birtok kiigazí­
tási és birtok eldarabolási vázlat^ 
rajz, továbbá bármiféle lejtmérezésí, 
száraz és vizépitészeti mérnöki mun­
kálat teljesítésére, nemkülönben épít­
kezési tervek és költségvetési elő­
irányzatok elkészítésére, valamint 
költségvetések felülvizsgálatára, húsz 
évi tapasztalat után, pontos és jó- 
kivitelü szakértelemmel vállalko­
zom.

Ludrovai Tóth István,
Ceongrádvármegye tiszteletbeli, Arad szabad királyi 

város nyugdíjazott okleveles mérnöke.

Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosltó Rész
vénytársaság Budapesten.

Az első hazai biztositó társaság, mely kizárólag bal­
eset- és munkásbiztositásokkal foglalkozik. 

1.000.000 korona teljesen befizetett alaptőke.
A Nemzeti baleset- és Munkásbiztositó Részvény

társaság.
Elfogad baleset elleni biztosításokat halál ese­

tére, állandó és mulékony munkaképtelenség esetére 
és pedig:

I. tgyénenkéntl biztosításokat a hivatásszerű fog; 
lalkozás közben vagy azonkívül ért balesetek ellen -

II. Mindennemű baleset biztosításokat száraz 
földi és tengeri utazások tartamára ;

III. Csoportos baleset-biztosításokat;
IV. Szavatossági kötelezettségek biztosítását
A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Rész­

vénytársaság baleset biztosításokat 18—60 életévek 
közt a bizfositandók nemére való tekintet és orvosi 
vizsgalat nélkül a legjutányosabb dijak mellett esz­
közöl.

Több évi biztosításoknál a társaság rendkívüli 
előnvöket nyújt.

Példa:
Egy ügyvéd, bankár, irodahivstalmk, kereskedő, 

tanító, pap, szerkesztő díjtétele az I. koczkázati osz­
tály szerint a következő biztositásokért és pedig:
5,000 korona után halál esetére á O.5o'700 
— korona 2.50. 15,000 korona után állandó 
munkaképtelenség esetére á 0 70 %0 — ko­
rona 10.50. 5 koroua naponkinti kártalaní­
tásért ideiglenes munkaképtelenség esetére
á korona 1.40 7.
A biztosításnak egy évre való kötése esetén korona
20._ fizet, a biztosításnak 5 évre való kötése esetén
(évi díjfizetéssel) éven kint korona 18 — fizet, a biz­
tosításnak tiz évre való kötése esetén (évi díjfizetés­
sel) évenkint korona 16.— fizet.
A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Részvény-

társaság.
Elvállalja továbbá szerényebb anyagi viszonyok 

zt élő egyenek, mint tisztviselők, segédhivatal no­
te. kisiparosok, munkások, stb. életbiztosítását cse • 
ly heti díjfizetésekkel. ;

X. Halálesetre élethossziglan tartó díjfizetéssel!
Halálesetre korlátolt tartamú díjfizetéssel ; Hl. 

tlál- és élet esetire korlátolt tartalmú díjfizetés- 
1- IV. Gyermek (Mhizasitási) biztosításokat kor­
tolt tartalmú diifizetéssel.

Példa: Egy 30 éves egyén az 1. táblázat szerint 
I goer (10 kr. heti díjért biztosíthat halál esetére 
6 korona (158 frt) tőkét, 40(fillér (20 kr) heti díjért 
szer 316 632 korona (316 frt) tőkét, 60 fillér (30 
) heti díjért 3-szor 316 948 korona (474 frt) tő­
it, 1 korona heti díjért 5-ször 316=1580 korona 
90 frt tőkét.

Bővebb felvilágosításokat a prospectusok nyúj­
nak, melyek a társaság igazgatósága■' a I, tovabba 
; Első Magy. Ált. Biztosító-Társaság, a Bécsi biz- 
sitó társaság és a Magyar-Franczia biztosító rész- 
ínytársaság minden ügynökénél — mint a Nemzeti 
a leset- es Munkásbiztositó Részvénytársaság kép­
seknél - kapható és kívánatra bárkinek ingyen 
i díjmentesen megküldetik,
----- • Az ezen rovatban közlőitekért néni vállal
slelősséget a Szerk*
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A legmagasabb kitüntetéseket nyert és legélénkebb keresletnek örvendő

C O G N A C
Gróf Keg-levicH István,

PROM ONTO R,
(mely gyár az osztrák-magyar-monarchiában a legnagyobb es legjelentékenyebb)

eredeti töltésű palaezkokban kapható 
Bagossy József, — Szabados Mihály kereskedőknél Csongrádon.

I KNUTH KÁROLY
műszaki irodája és gyára.

Budapest, "V“II kér. Szövetság-ntcza 13 sz.

Elvállal és berer.de::
Légszesz és vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden czélra, vizszáliitö kasokat.

I Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmntor hajtással.
Városok, gyárak, kastélyok, lakóházak stb. vízzel való ellátását.
Mio den rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily czélra.
Legjobb rendszerű closeteket.

Hilf í Vas és kőagyag cső csatornázásokat.
(fnnuv xT>/ Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.
';5 ' y Szűrő és fertőtlenítőket.

r£^) «sl^ Természetes légszesztelepeket.

Kőszén és olaj gázgyárakat.

!!

Keízé Pál
gépé szavcÉzaisröK:

Budapest, Üllői-ut 18. szám a.

E

Ajánl 2V2, 3 í/

KÖAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Költségvetéseket készséggel készít. Hgig 4-52
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SZÖGECS CSÉPLŐKÉSZLETEKET
továbbá 4, 5, fi, 8, 10 és 12 léerejii

SINES gözcséplökészleteket.
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy 
felületű rostákkal árpahéjazóval és választóhengerrel

Fa és szén fii t ésii és eredeti szalmafütő 
GÓZMOZGhONlTOKiLT. 

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmulhat- 
lan 40 0/° tüzelőanyag megtakarító.

Kompound gőmozgonyokat.
legjobbnak elismert bradtfordi önműködő ame­
rikai kévekötő aratógépeket Eredeti amerikai 
szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz­
ható com bin ált rúddal. Sorvetö- és szórva- 
vető gépeket és mindennemű egyéb kisebb 

gazdasági gépeket.

Kedvező feltételek!

Jutányos árak!
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A magyar általános

Budapest, V., bálvány-utcza 8.

ajánlja a t- ez- gőzmalmoknak, szeszgyáraknak 
és egyébb iparvállalatoknak valamint cséplőgép 

tulajdonosoknak kitűnő minőségű

akna, koczka és darabos szenét
czenteri és IsiráldA Toányáiloől

legjutányosabb áron,

egész kocsirakományokban, minden állomásra szállítva.

4—6

Nyom Szilből* J.-né könyvnyomdájában Csongrádon


